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CONDUITE A TENIR EN CAS DE NON RAMASSAGE DES CADAVRES 

PAR L’EQUARRISSEUR

Références réglementaires :

· Articles L 226-2 et L226-3 du Code Rural et de la Pêche Maritime  ;

· Arrêté du 28 février 2008 modifié relatif aux modalités de délivrance de l'agrément sanitaire et de l'autorisation des établissements visés par le règlement (CE) n° 1774/2002 du Parlement européen et du Conseil du 3 octobre 2002 établissant des règles sanitaires applicables aux sous-produits animaux non destinés à la consommation humaine

· Plan départemental Fièvre Aphteuse.

Acteurs :

· Maires ;

· Détenteurs de cadavres.

Protocole :

En cas de force majeure ou de nécessité d’ordre sanitaire, constatées par l’autorité administrative, les cadavres d’animaux qui ne peuvent être conduits directement dans une usine de transformation de matières à haut risque ou entreposés dans un centre de collecte d’équarrissage, sont détruits par enfouissement sous contrôle du maire. Les mesures à prendre pour l’enfouissement sont décrites dans un arrêté municipal adressé au propriétaire de l’animal s’il est connu.

Pour l’enfouissement :

Lieu d’enfouissement : l’enfouissement doit être fait sur un terrain ne permettant pas la contamination par infiltration des nappes phréatiques sous-jacentes et respecter les prescriptions prévues par les arrêtés des périmètres de protection de captage d’eau potable :
· Terrain horizontal ou en pente faible, de 5 à 7 % au plus. Si la déclivité est plus forte, il faut s’assurer de la stabilité du terrain ;

· 1ère nappe phréatique au minimum à 1m du fond de la fosse ;

· Terrain à 200m en amont d’un bassin de captage et à 35m minimum d’un puits ;

· Terrain à minimum 35m des cours d’eau ou mares ;

· Zone d’enfouissement évitant le réseau de drainage des champs, des canalisations éventuelles d’eau ou de gaz et des câbles électriques pour les éviter

· Zone d’enfouissement distante de plus de 100 mètres de toute habitation ou tout local habituellement occupé par des tiers et plus de 50 mètres de bâtiments d’élevage.

Modalités d’enfouissement :
· Fosse d’une profondeur minimale de 2 mètres ;

· Enfouissement de façon simultanée avec au minimum 10 % du poids des cadavres enfouis en chaux vive, cet enfouissement devant se faire en déposant les cadavres entre deux couches de chaux vive ;

· Les cadavres ainsi enfouis devront être recouverts d’une couche de terre d’une épaisseur minimale 
d’1 mètre.

Le Maire doit constater la bonne réalisation de l’enfouissement et faire parvenir un compte-rendu accompagné du justificatif d’achat de la chaux à la D.D.P.P de la Sarthe.

