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La Guierche, le 12 septembre 2016
   Nos références : EB-MCM : 55-09-2016

Objet : journée citoyenne du 17 septembre 2016.
Madame, Monsieur, bonjour,

Dans le cadre de notre journée citoyenne qui se déroulera le 17 septembre prochain, vous avez souhaité apporter votre contribution en participant à l’un de nos différents ateliers proposés et je tiens d’ores et déjà à vous en remercier infiniment.
La mobilisation de chacune et chacun d’entre vous dépasse nos espérances puisque nous serons 127 à participer à cette deuxième journée citoyenne (31 participants de plus que l’an passé), ce qui montre votre attachement à notre commune et votre soutien à cette initiative.

Sur le plan de l’organisation, les matières premières correspondant à chaque atelier (peinture, enrobé, planches de coffrage, fourreaux électriques, drains, piquets de clôture, sable, etc.) sont fournies par la commune et mises à disposition des ateliers correspondants. En revanche, la commune ne dispose pas de matériel suffisant pour que chacun puisse travailler dans de bonnes conditions.

Aussi, en fonction de l’atelier où vous est inscrit (voir annexe jointe), je vous suggère de vous munir de votre propre matériel et équipements de protection, si vous en avez. Au préalable, il serait d’ailleurs prudent de les identifier par un moyen à votre convenance (scotch de couleur, autocollant, marque au feutre indélébile à votre nom…).

Afin de ne pas multiplier les outils au sein même d’un atelier, vous pouvez aussi, si vous le souhaitez, vous rapprocher des personnes qui sont inscrites au même atelier que vous.

Par ailleurs et comme convenu dans l’invitation initiale, je vous propose que nous nous retrouvions tous à la salle polyvalente dès 8 heures le matin autour d’un café. Ce temps de convivialité, nous permettra de vous communiquer toutes les consignes pour le bon déroulement des différents travaux à réaliser et nous permettra également de vous rappeler le déroulement de la journée. Cette année, grâce à un partenariat avec le Super U de Sainte Jamme sur Sarthe, un baudrier de sécurité vous sera fourni pour la journée.
En espérant que le soleil sera des nôtres et dans l’attente de partager avec vous individuellement,

Je vous réitère tous mes remerciements et vous assure de mes sentiments les plus cordiaux et les plus dévoués. 

             








Eric BOURGE
Maire de La GUIERCHE

NB : Recommandation : merci de vous assurer que vous êtes bien à jour dans vos vaccinations en cas de blessure ou de piqure lors du désherbage par exemple
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